

В Диссертационный совет  
Д.212.232.36  
при Санкт-Петербургском  
государственном университете  
по адресу: 191123, Санкт-Петербург,  
ул. Чайковского, д. 62

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Соловей Татьяны Николаевны на тему: «Формирование финансовой отчетности социально активной фирмы», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

На страницах научных журналов в последние годы все активнее обсуждается проблематика корпоративной социальной ответственности (КСО). Дискуссия стимулируется рядом факторов, включая переход к освоению месторождений углеводородного сырья на арктическом шельфе, который может нанести значительный урон ранимым экосистемам этого региона. В этом же ряду обострение проблемы КСО в условиях затянувшегося выхода из социально-экономического кризиса, который, с одной стороны, сопровождается резким усилением конкурентной борьбы, ростом безработицы и определенным охлаждением бизнеса к принципам этичного предпринимательства, а с другой – может обусловить возникновение новых шансов, открывая для представителей социально ответственного бизнеса окна возможностей. В наше время можно наблюдать демонстративный поворот части бизнеса к императивам устойчивого развития и новой предпринимательской этике в противовес погоне за прибылью. Расширяется круг стейкхолдеров, которые проявляют внимание к отчетности в области КСО, к числу которых, по примеру зарубежных фондовых бирж, выразили намерение присоединиться и их российские коллеги.

Вместе с тем пока участие российского бизнеса в мероприятиях социальной направленности в целом можно оценить как недостаточное. Следует также отметить, что на сегодняшний день отчетность в области КСО составляется согласно различным международным стандартам (GRI, ISO 26000, AA 1000) и зачастую ее данные не сопоставимы с данными финансовой отчетности, что существенно затрудняет анализ, сопоставление и аудит такой отчетности.

Вышесказанное доказывает актуальность выбранной Соловей Т.Н. темы диссертационного исследования, в котором предпринята в целом удачная попытка дополнения финансовой отчетности данными о социально ответственной деятельности фирмы. Диссертантом, как можно судить по автореферату, предложен комплекс методов и соответствующих показателей, ориентированных на включение



в финансовый учет фактов хозяйственной жизни, связанных с КСО, с последующим их отражением в финансовой отчетности. Эти предложения способствуют решению проблемы сопоставимости данных финансовой отчетности и отчетности в области КСО. При этом автор исходит из того, что в финансовом учете должны отражаться только те факты хозяйственной жизни, связанные с КСО, которые могут оцениваться в денежном эквиваленте. Это, как вытекает из автореферата, потребует дополнительного расчета ряда показателей. В их числе - объем потребляемых природных ресурсов, количество выбросов и отходов производства, подлежащих последующей переработки и возможность их дальнейшего использования и т.д.

Методика, разработанная Соловей Т.Н. на основе данных уточненной финансовой отчетности, способствует решению и такой важной проблемы, как оценка влияния социально активной деятельности фирмы на финансовые показатели рентабельности, платежеспособности и структуры капитала. Еще одно преимущество авторской методики – возможность ее использования широким кругом стейкхолдеров, включая собственников бизнеса, кредиторов и инвесторов.

Автором представлены методические рекомендации по содержанию регулятивов в области финансового учета социальной активности в Российской Федерации в форме письма-регламента, направленного на формирование методологии финансового учета социальной активности и раскрытие в финансовой отчетности данных о КСО, что также подтверждает практическую ценность и завершенность проведенного исследования.

Выделяя положительно результаты диссертационного исследования, стоит отметить, что из текста автореферата не ясно, каким образом уточненная финансовая отчетность и рассчитанные на ее основе показатели будут дополнены показателями в области КСО, которые рассчитываются в натуральных единицах. Остается открытым и вопрос о том, кто будет ответственным в фирме за формирование полного комплекта отчетности. Вместе с тем данные замечания не снижают общей положительной оценки результатов проведенного исследования.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что работа Т.Н. Соловей представляет собой законченное научное исследование, выполненное на высоком уровне, соответствующее всем необходимым требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор, Соловей Татьяна Николаевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12. – «Бухгалтерский учет, статистика».

Доктор экономических наук, профессор,  
профессор кафедры экономической теории ФГБОУ ВПО  
«Санкт-Петербургский государственный университет»

Пахомова Н.В.

12.03.2014

